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посівів гороху, знижує «пестицидний тиск» на довкілля та дозволяє певною мірою 

«біологізувати» технологію вирощування гороху в зоні Півдня України. 

Крім того, двократна обробка посівів цим препаратом дозволяє значно 

підвищити урожайність досліджуваних сортів гороху (до 3,6 т/га, проти 2,8 т/га на 

контрольному варіанті), покращити показники якості його зерна та забезпечити 

економічне використання вологи[3]. 
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ЕКОНОМІЧНА ТА АГРОНОМІЧНА ЦІННІСТЬ ГОРОХУ В 

СУЧАСНОМУ СІЛЬСЬКОМУ ГОСПОДАРСТВІ 
 

КОЛОМІЄЦЬ Михайло здобувач вищої освіти ступеня доктора філософії 

першого року навчання  

АВЕРЧЕВ Олександр д-р с-г. н., професор кафедри землеробства, 

 науковий керівник 

Херсонський державний аграрно-економічний університет 

м. Херсон, Україна 

 

Горох (Pisum sativum L.) є однією з ключових зернобобових культур, що 

мають велике народно-господарське значення. Горох є цінним джерелом білка, 

вуглеводів, солей та вітамінів, які важливі для тваринного та людського 

харчування. Амінокислоти, які входять до складу білків, засвоюються організмом 

людини на 83–87%, всього трохи поступаючись білкам тваринного походження. 



33 
 

Наприклад, у зеленому горошку міститься близько 29,5% протеїну (на суху масу), 

а вуглеводи представлені легко засвоюваним цукром. Незрілі боби та зелений 

горошок широко використовують у свіжому чи консервованому вигляді. 

Кормовий горох також має високу поживну цінність, забезпечуючи 18–22% 

протеїну у вегетативній масі. Його включення до раціону худоби сприяє 

підвищенню виходу продукції. Крім того, горох збагачує ґрунт азотом, 

залишаючи до 50 кг/га зв’язаного азоту, і має високу здатність засвоювати 

поживні речовини навіть із важкорозчинних сполук.  

Азотофіксуючі властивості гороху та висока розчинна здатність його 

кореневої системи є ключовими факторами покращення родючості ґрунтів. 

Завдяки цьому горох виступає цінним компонентом у сівозмінах. Наукові 

дослідження та практичні спостереження підтверджують, що вирощування 

гороху значно збільшує врожайність наступних культур, зокрема зернових 

колосових, цукрових буряків та інших сільськогосподарських рослин. Окрім 

основного товарного насіння, горох забезпечує побічні продукти, як-от зернові 

відходи та полову, які є високоякісним кормом для худоби. Такий комплексний 

підхід до використання гороху робить його вирощування не лише агрономічно 

вигідним, а й економічно доцільним, сприяючи сталому розвитку аграрного 

виробництва [1].  

У світі площі посівів гороху залишаються відносно стабільними з 

незначними коливаннями в межах 6000–8000 тис. га. Це свідчить про сталий 

попит на цю культуру. Площі під горохом в Україні демонструють значну 

нестабільність із загальною тенденцією до скорочення. Якщо у 1992 році вони 

перевищували 1100 тис. га, то у 2022 році цей показник впав до 125,7 тис. га 

(рис.1). Падіння посівних площ гороху в Україні в останні роки значною мірою 

обумовлене негативними впливами війни. Зокрема, такі чинники, як окупація 

південно-східних регіонів (де традиційно вирощувалася значна частина цієї 

культури), руйнування аграрної інфраструктури та складнощі з логістикою, 

суттєво ускладнили вирощування гороху [2]. 

За останні 15 років площі посіву гороху в Кіровоградській області 

демонстрували коливання, пов’язані як із загальнодержавними тенденціями, так і 

з локальними особливостями. Згідно з даними Державної служби статистики 

України, площі вирощування гороху змінювалися від максимуму в 21,6 тис. га у 

2018 році до мінімуму в 9,8 тис. га у 2014 році. Протягом 2015–2023 років 

спостерігався поступовий ріст площ (рис. 2). Попри військові дії, які вплинули на 

загальні посівні площі по Україні, Кіровоградщина, як внутрішній регіон, 

зберегла стабільність виробництва [3]. 

Ці дані свідчать про важливість Кіровоградської області як регіону з 

перспективним потенціалом у вирощуванні гороху, враховуючи зростаючий 

попит на цю культуру як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках. 

Валовий збір гороху є ключовим показником ефективності вирощування цієї 

культури, що залежить як від площ посівів, так і від урожайності. У 

Кіровоградській області показники валового збору значно варіювалися протягом 

останніх років, що можна пов’язати з кліматичними умовами, технологічними 
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змінами, а також соціально-економічними чинниками, зокрема впливом війни.  

На основі даних Державної служби статистики України видно, що в державі 

валовий збір гороху у 2010 році становив 4843,1 тис. ц., а в Кіровоградській 

області — 323,4 тис. ц. Максимальний збір за останні роки був зафіксований у 

2017 році: 10 978,5 тис. ц. в Україні та 405,1 тис. ц. у Кіровоградській області. 

Після цього показники почали знижуватися, досягнувши у 2023 році 3684,1 тис. 

тонн в Україні та 309,5 тис. тонн у Кіровоградській області. У 2024 році ситуація 

покращилася: збір гороху зріс на 40% Україні та на 17% у Кіровоградській області 

(рис. 3) [3]. 

Отже, валовий збір гороху в Україні демонструє загальну нестабільність із 

тенденцією до зниження після піку 2017 року. У регіональному контексті важливо 

забезпечити впровадження сучасних технологій обробітку ґрунту, сівозміни та 

зрошення, що сприятиме підвищенню врожайності та стабільності валового збору 

гороху.  

Висновки. Горох має високий потенціал як культура, що сприяє продовольчій 

безпеці та забезпечує високоякісні білкові ресурси для харчування та корму. В 

Україні посівні площі гороху значно знизилися через економічні та військові 

фактори, однак Кіровоградщина демонструє відносну стабільність. Розвиток 

вирощування гороху в Україні потребує державної підтримки, інноваційних 

підходів до агротехнологій та ефективного управління ресурсами для відновлення 

та зростання виробництва. 
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Шановні колеги та учасники Всеукраїнської конференції! 

Щиро вітаємо Вас з Днем працівника сільського господарства! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 


